МКОУ « Протасовская основная общеобразовательная школа»

Классный час
 «Наши ближайшие соседи»

                                       Разработала

                                                       учитель нач.  классов 

                                            Важинская Н.С.

Цель занятия:

· Воспитание патриотизма и гражданственности учащихся
· Популяризация государственных символов Российской Федерации
· Расширение исторических знаний и представлений обучающихся
· Развитие творческих способностей школьников
Задачи:

· дать учащимся представление о понятиях «гимн», «герб», «флаг» («знамя»)
· рассказать о современной государст​венной символике, о преемственности в ней
Основные понятия: герб, флаг, гимн.

Оборудование занятия: изображения российских флага и герба (жела​тельно крупные); музыкальная запись гимна Российской Федерации; слова текста гимна, ватман, фломастеры.

                                        Ход занятия
(Слайд № 1)

1. Вступительное слово.

Тема сегодняшнего классного часа  « Наши ближайшие соседи».

Мы с вами отправимся в путешествие  вдоль границы России и узнаем, какие страны являются нашими ближайшими соседями.
- Отгадайте, на чем мы будем путешествовать сегодня:

                                               Он в безбрежном океане

                                               Туч касается крылом.

                                               Быстро в небо проплывает.

                                               Что же это?

                                                                             (самолет)
Садимся в самолет, устраиваемся поудобнее, пристегиваем ремни.

10, 9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 1. Пуск! Летим!
(слайд № 2) ( картины природы)
Мы, ребята, летим над нашей страной. Кто знает, как называется наша страна? (Россия. Раньше ее называли Русь.)
 - Посмотрите в иллюминаторы.  Как красива наша родина!  Россия – необъятная страна. Её площадь составляет 17 млн.км.

  Ученик:

- Вижу чудное приволье, вижу нивы и поля –

Это русское раздолье, это русская земля.

Вижу горы и долины, вижу степи и луга –

Это русские картины, это Родина моя.

Слышу песню жаворонка, слышу трели соловья –

Это русская сторонка, это Родина моя.

-Дети, что такое Родина?

( Прослушивание 1 куплета песни «Широка страна моя родная!»)

2. Беседа о символах РФ 

(Слайд № 3) (изображение Кремля)
- Ребята, назовите столицу нашей Родины. (Москва)
                                         О, Русь! В тоске изнемогая, 
                                        Тебе слагаю гимны я.
                                       Милее нет на свете края

                                      О, родина моя!
                                                 /Сологуб Ф. “Гимны Родине”/

-
Какие вы знаете символы нашей Родины?

(Если дети затрудняются с ответом, то учитель им помогает вопроса​ми: какой символ России поднимают в случае побед наших спортсме​нов на международных соревнованиях, во время государственных праздников? Какая музыка при этом исполняется? Если ученики все равно не могут ответить, учитель рассказывает сам) 
У всякой страны есть три обязательных символа. По ним всегда можно узнать, о какой стране идет речь. Это — герб, флаг и гимн.

(слайд № 4)
 Российский герб 
- Дети, кто знает значение слова «герб»?

Учитель объясняет: у всякого государства и почти у всякого города  есть свой отличительный знак. Такой знак мы называем «герб». Герб изображается на флагах, мо​нетах, печатях, на государственных документах. Герб есть и у нашей  Родины — России.

- Посмотрите на герб и скажите, очертание какого старинного вооружения напоминает герб? (Щит).
Ученик: В поле красного щита расположен золотой двугла​вый орел. В лапах орла — скипетр и держава. Скипетр — это жезл, сим​вол власти. Он украшен резьбой и драгоценными камнями. Держава — это золотой шар с крестом наверху. Корона, скипетр и держава когда-то служили знаками царской власти. Теперь у нас царя нет. Сегодня они напоминают нам о прошлом нашей страны и символизируют не​зависимость России от других государств. На груди орла красный щит с изображением святого Георгия, колющего змия. Наш современный герб очень древний. Ему уже более пятисот лет.

Учитель: Где мы можем увидеть изображения герба? (Например, он изображен на пограничных столбах, символизируя начало  территории  нашего государства. Его мы видим на мо​нетах. Печатью с изображением герба скрепляются все важные документы).
а) Святой Георгий Победоносец

-
Как называют всадника, изображенного на гербе? Что вы о
нем знаете?

Изображение всадника, пронзающего копьем змея, мы называем святым Георгием Победоносцем, и это изображение напоминает об одном из самых известных его подвигов. Издавна на Руси почитали святого Георгия Победоносца. В качестве иллюстрации можете ис​пользовать репродукцию иконы Чудо Георгия о змии. На Руси его именем часто называл и детей — оно известно в двух вариантах: Егор и Юрий.

Согласно легенде, некогда в Палестине жила прекрасная царевна. Но в окрестном озере завелся страшный змий, которому горожане должны были отдать царевну на съедение. Однако воин по имени Ге​оргий, который был христианином, победил чудовище и спас девушку. Он пронзил чудовище копьем, а конь растоптал змея. Царь — отец де​вушки и его подданные воочию убедились в силе христианской веры и крестились. Позже Георгий был признан святым, а его почитание рас​пространилось во многих странах.

В России святой считался покровителем воинов и землепашцев. Теперь изображение всадника на белом коне, поражающего копьем змея, является гербом, т. е. отличительным знаком, Москвы — столи​цы России.

Таким образом, на российском гербе изображен христианский воин. Он олицетворяет добро и добродетель. Он убивает копьем чер​ного змия — символ зла.
 б) Двуглавый орел

 Другая составная часть современного герба России - двуглавый орел.

На гербе мы также видим изображение орла. Чем оно нео​бычно? (У орла две головы).
Две головы орла символизируют единство страны: он как бы смот​рит одновременно на Запад и на Восток.

- Крылья орла подняты — почему? (Орел показывает свою силу и мощь, чтобы все знали, что Россия — могучая страна).
(слайд № 5)

Государственный флаг 
Далее учитель предлагает рассмотреть изображение флага Рос​сии. Наш флаг имеет прямоугольную форму и состоит из трех горизон​тальных полос.

- Кто из вас знает, как иначе называется флаг? (Знамя).
Эти слова означают одно и то же, только слово знамя — славянское, а флаг — голландское. Раньше на Руси знамя называли стягом. Знаме​на появились еще в древности — они были у многих древних народов. Раньше в битвах знамена имели большое значение, поскольку указы​вали местонахождение военачальников и отдельных отрядов.

- Какие цвета вы видите на нашем флаге? (Белый, синий, крас​ный).
Эти цвета не случайно появились на нашем флаге. Белый цвет озна​чает мир, чистоту, синий — небо, верность и правду, красный — храб​рость. Все три цвета издавна использовались в народных костюмах. Из белого, синего, красного полотна шили рубахи, женщины носили са​рафаны красного и синего цвета.

- Когда поднимают флаг?  
Под флагом солдаты идут в бой, что​бы защитить свою Родину. Флаг поднимают во время спортив​ных соревнований в случае победы наших спортсменов.  Его вывешивают на улицах и зданиях во время торжественных праздников.
Мы должны гордиться нашим флагом — ему уже более трехсот лет!

(слайд № 6) (текст гимна)
 Государственный гимн 
О каком символе России мы еще не поговорили? (Гимн).
А вы знаете, что такое гимн?

Ученик: Гимн — это торжественная песня или просто мелодия. Она испол​няется в особых, торжественных случаях. Мы уже говорили, что гимн исполняется в случае победы наших спортсменов на между​народных соревнованиях. Зачем же это делают? Тем самым выражает​ся уважение к стране, из которой происходит спортсмен. Но гимн мы слышим и в других случаях: в дни торжественных праздников, собра​ний, когда производятся парады. Когда исполняется гимн, люди вста​ют, мужчины должны снять головные уборы.

(Прослушивание музыкальной записи  гимна.)
Учитель: Наш гимн величествен, в его словах прославляется наша родина - Россия (обращает внимание учеников на конкретные слова гимна, подтверждающие эту идею). Наш гимн значительно моложе флага и герба. Однако и он имеет свою историю. Музыке гимна уже более 50 лет.
3. Беседа о символах Беларуси

(Слайд №7)  (г. Минск)
- Первую остановку мы совершим в городе Минске. Минск – столица  Белорусси. 
Ученик:
Белорусь. Густые леса, зеленые луга, дороги среди хребтов, голубые поля льна, тихие и спокойные реки. Главные из них — Днепр, Запад​ная Двина, Неман. Беловежская Пуща — заповедник, не изме​ненный человеком. В сосновых борах Пущи водятся олени, лоси, волки, барсуки, куницы, горностаи, бобры, зайцы. Гордость за​поведника — зубры.

Белоруссия — развитая промышленная страна. Во всем мире знают трактор «Беларусь». Белорусские самосвалы-гиганты могут перевозить сразу по несколько десятков тонн грузов. Металлоре​жущие станки, мотоциклы, телевизоры, часы, вычислительные ма​шины, мебель, обувь, ткани - все это выпускают заводы и фабрики.;
В Белоруссии добывают нефть и природный газ, каменный и бу​рый уголь, на болотах — торф.

За годы Великой Отечественной войны погиб каждый четвертый белорус. Были уничтожены города и деревни, некоторые вместе с жителями. Столица Белоруссии — Минск — была отстроена заново. Здесь просторные улицы и площади, зеленые скверы, театры, уни​верситет, музеи.

Славятся белорусская керамика, резьба по дереву, плетение из лозы, соломы, ткачество, вышивка. Традиционно белорусы носили белые народные костюмы: сорочки, женские юбки, мужские шта​ны, верхнюю теплую одежду. Считают, что отсюда и пошло назва​ние края — Белоруссия.
(Слайд № 8)

Учитель: Герб  Беларусь. Дата принятия: 07.06.1995. Герб Беларуси представляет собой размещенный в серебряном поле зеленый контур Государственной границы Республики Беларусь, наложенный на золотые лучи восходящего над земным шаром солнца. Вверху поля находится пятиконечная красная звезда. Герб обрамлен венком из золотых колосьев, переплетенных справа цветками клевера, слева - цветками льна. Венок трижды перевит с каждой стороны красно-зеленой лентой, в средней части которой в основании Государственного герба Республики Беларусь в две строки начертаны золотом слова "Рэспублiка Беларусь".
(Слайд № 9)

Учитель: Флаг Республики Беларусь. Дата принятия: 07.06.1995. Флаг Республики Беларусь представляет собой прямоугольное полотнище, состоящее из двух горизонтально расположенных цветных полос: верхней - красного цвета шириной в 2/3 и нижней - зелёного цвета в 1/3 ширины флага. Около древка вертикально размещен белорусский национальный орнамент красного цвета на белом поле, составляющем 1/9 длины флага. Флаг крепится на древке (флагштоке), который окрашивается в золотистый (охра) цвет. 
При церемониях и других торжественных мероприятиях Государственный флаг Республики Беларусь используется с наконечником ромбовидной формы с изображением пятиконечной звезды, аналогичной ее изображению на Государственном гербе Республики Беларусь. Наконечники изготавливаются из металла желтого цвета. 
Красный цвет на современном флаге Беларуси символизирует штандарты победоносной Грюнвальдской битвы белорусских полков с крестоносцами, цвет знамён Красной Армии и белорусских партизанских бригад, Зеленый цвет - надежду, весну и возрождение, леса и поля. Белорусский орнамент - древнюю культуру народа, духовное богатство, единство.
4. Физкультминутка. 

- Садимся снова в самолет, летим дальше. Чтобы нам не было скучно во время полета, мы отгадаем загадки.

В жарком лете я стою,

Шапкой зиму достаю. 

Ответ: Гора
Поутру росой умыт,

Раз в году

Косой побрит. 

Ответ: Лес 
Дом со всех сторон открыт.

Он резною крышей крыт.

Заходи в зеленый дом –

Чудеса увидишь в нем! 

Ответ: Лес
Какое море за селом

Волнует ветерок?

В нем волны можно собирать,

Укладывать в мешок. 

Ответ: Поле
Мы по ковру идем с тобой,

Его никто не ткал.

Он разостлался сам собой,

Лежит у реки голубой

И жёлт, и синь, и ал! 

Ответ: Луг
Посреди поля

Лежит зеркало:

Стекло голубое,

Рама зеленая. 

Ответ: Пруд, озеро
Не конь, а бежит,

Не лес, а шумит. 

Ответ: Река
Там, где корни вьются,

На лесной тропе,

Маленькое блюдце

Спрятано в траве.

Каждый, кто проходит,

Подойдет – нагнется

И опять в дорогу

Силы наберется. 

Ответ: Родник 
Заря-заряница,

Красная девица,

По лугам ходила,

Ключи обронила.

Брат встал,

Ключи подобрал. 

Ответ: Роса
5. Беседа о символах Украины

(Слайд № 10)

- Следующая остановка в городе  Киев. Киев – столица Украины.

Послушайте рассказ об Украине.

Ученик: Украина когда-то называлась Малороссией, и это ее название подчеркивало коренную, вековую и неразрывную связь с Россией и Беларусью. От единой древнерусской народности, жившей в еди​ном сильном государстве Киевской Руси, образовалось три ветви: русский, украинский и белорусский народы.

Территорию Украины с юга омывают воды Черного и Азовского морей. Вдоль западных ее границ тянутся горы Карпаты, а восточ​ные границы проходят в широких придонецких степях. На севере страны - леса и луга Полесья. Но самая обычная картина украин​ской природы — это бескрайние поля, бесконечная степь, над кото​рой высоко в небе, распластав крылья, плавно парят ястребы, вьют​ся жаворонки. Эти вольные степные птицы как бы подчеркивают безмерность окружающего пространства. Украина — это нивы золо​той пшеницы, зеленое море сахарной свеклы, оранжевые планта​ции подсолнечника, пиршество садов и виноградников.
Половина территории Украины — плодородные черноземные почвы, ее золотой фонд.

Страна богата месторождениями: угольные, железорудные, огне​упорных глин, строительного и облицовочного камня, добывается нефть, газ.

Украина — страна 22 тысяч рек. Днепр — самая большая река Ук​раины — настолько величествен и широк, что «редкая птица долетит до середины Днепра», - писал Н.В. Гоголь. Среди главных рек: Южный Буг, Северный Донец, Прут, Припять, Днестр, устье Ду​ная. Все они судоходны, на многих из них сооружены гидроэлек​тростанции.

Красоты Карпат, целебные минеральные источники, мягкий климат, обилие фруктов делают этот край одним из самых популяр​ных туристических и курортных мест.

Много раз разрушались ее города и села, но жизнь вновь и вновь возрождалась. Татарские и польские набеги, первая мировая, а за​тем гражданская, Великая Отечественная войны принесли большие разорения, что позволило народу выстоять? Что помогало каждый раз преодолеть беду? Земля, подарившая человеку жизнь; вера, вос​питавшая его; традиции и духовные ценности, готовность до по​следней капли крови защищать родные святыни.
(Слайд № 11) 
Учитель: Герб Украины. Малый герб Украины представляет собой синий щит с золотым трезубцем.  В 2002 г. Президент Украины вносил законопроект Большого герба Украины, который предусмотрен Конституцией страны: синий щит с золотистым знаком княжества Владимира (трезубец), по бокам щитоносцы: справа – казак с мушкетом (герб Войска Запорожского), слева – коронованный лев (герб Галицко-Волынского государства), над щитом – княжеский венец, под щитом – переплетенные с гроздью калины колосья пшеницы и сине-желтая лента. 
Проект большого герба Украины был создан в 1996 году авторским коллективом Института истории НАН Украины в составе доктора исторических наук Марии Дмитриенко, кандидата исторических наук Юрия Савчука, художников Александра Ивахненко и Виталия Митченко. Но несмотря на многочисленные попытки его принять большой герб Украины до сих пор так и не был утвержден (в виде закона, Кабинет Министров Украины одобрил проект Большого герба еще в 2000 г.).
(Слайд № 12)

Учитель: Флаг Украины. Дата принятия: 28.01.1992. Флагом Украины является прямоугольное полотнище с соотношением сторон 2:3 и состоящее из двух равновеликих полос - синей и желтой.
6. Беседа о символах СНГ

- Мы летим дальше. Посмотрите, какие еще страны граничат  с Россией.  Это Азербайджан, Армения, Казахстан, Кыргызстан, Молдова, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан. Вместе эти страны составляют Содружество Независимых Государств.  У всех этих стран, как и у России, есть свои символы: герб, гимн, флаг, но с ними мы познакомимся на следующих занятиях. В Содружество Независимых Государств входят люди разных национальностей, все они общаются между собой на русском языке и имеют общую главную цель – сохранение мира на Земле. 
(Слайд № 13)
Учитель: Содружество Независимых Государств имеет свою символику. Автор композиции эмблемы и флага СНГ Александр Васильевич Григорьев. Положение о флаге СНГ было утверждено Советом глав государств СНГ 19 января 1996 года. Согласно тексту положения: «Флаг Содружества Независимых Государств (далее — флаг СНГ) является символом Содружества Независимых Государств (далее — Содружество) и представляет собой прямоугольное полотнище синего цвета, в центре которого изображена фигура белого цвета из вертикальных полос, переходящих в верхней части симметрично вправо и влево в концентрические кольцеобразные элементы. Последние расширяются кверху и закруглены, их длина и ширина уменьшаются от центра симметрии к периферии. В верхней части композиции изображён золотой круг, охватываемый кольцеобразными элементами. Композиция символизирует стремление к равноправному партнёрству, единству, миру и стабильности».
(Слайд № 14) (картина природы)
- На доске, ребята, вы видите лист ватмана. Сейчас каждый из вас подойдите, обведите свою ладонь и в ней запишите пожелание Содружеству Независимых государств.
7.Итог занятия
-  Летим обратно, возвращаемся к себе на родину. Наш самолет приземлился на пороге нашей школы. 
Родина начинается на пороге твоего дома. Это ваша маленькая Родина. И каждый любит её. Любит место, где он родился и живёт. А из множества таких маленьких родных уголков и состоит наша общая, великая Родина. Она огромна и прекрасна. И у каждого она одна. Как мама. Родина – мать своего народа. Почему? Она гордится своими сыновьями и дочерями, заботится о них, приходит на помощь, придаёт силы. Мы любим Родину. А любить Родину – значит жить с ней одной жизнью.  
                                                  Берегите Россию – 

                                                  Нет России другой.

                                                  Берегите её тишину и покой.

                                                  Берегите Россию – 

                                                  Без неё нам не жить.

                                                  Берегите её,

                                                  Чтобы вечно ей быть.

                                     ( Прослушивание песни «Наш край»)
