Из неподвижной лодки массой 255 кг (вместе с грузом) бросают груз в 5 кг с горизонтальной скоростью 10 м/с относительно Земли. Какую скорость при этом получила лодка?
Хоккейная шайба массой 250 г после удара клюшкой, длящегося 0,02 с скользит по льду со скоростью 30 м/с. Определить силу удара.

Чтобы различать посланный и отражённый сигналы, необходим промежуток времени 0,05с. Рассчитайте на каком наименьшем расстоянии может быть воспринято эхо
Камень бросили горизонтально с крыши дома высотой 5 метров со скоростью 30 м/с. На каком расстоянии от дома упадет камень?
Железнодорожный вагон массой 20 т, скатываясь с сортировочной горки со скоростью 0,3 м/с, сталкивается с неподвижным вагоном массой 25 т. Какова скорость вагонов после автосцепки?

С каким ускорением движется тело под действием силы 6 Н, если под действием силы 18 Н оно приобретает ускорение 2,1 м/с2?

Камень бросили под углом 600 (вверх) к горизонту с крыши дома высотой 5 метров со скоростью 30 м/с. Найти дальность полета камня

Рояль имеет частотный диапазон от 90 до 9000 Гц. Найдите диапазон длин волн в воздухе.
Снаряд массой 20 кг, движущийся в горизонтальном направлении со скоростью 0,5 км/с, попадает в платформу с песком массой 10 т и застревает в песке. Чему равна скорость платформы после столкновения?

Тело под действием силы в 50 Н за 1/6 минуты увеличило свою скорость с 18 км/ч до 36 км/ч. Определите массу тела. Чему равно изменение импульса тела?

Человек услышал эхо через 2с. Определите расстояния до преграды
Камень бросили под углом  -600 (вниз) к горизонту с крыши дома высотой 5 метров со скоростью 30 м/с. На коком расстоянии от дома упадет камень?

Сила 15 Н действует на тело массой 0,5 кг. Какая сила сообщит такое же ускорение телу массой 2 кг?

Из винтовки массой 3 кг производят выстрел пулей массой 10 г. Скорость пули 600 м/с. С какой скоростью и в каком направлении стала двигаться винтовка после выстрела?

Морская волна распространяется со скоростью 2 м/с. Определите период и частоту волны, если её длина 2 м.
Камень бросили под углом 600 (вверх) к горизонту из центра ямы глубиной  5 метров со скоростью 30 м/с. На коком расстоянии от центра ямы упадет камень?
